



刷新颜值 提升气质

——固镇依托文化连线成片打造生态宜居美丽乡村

蚌埠融媒体中心记者 贾铁成
通讯员 陈彦 文/图

2013年以来，固镇县按照生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美这一目标，建成10个乡镇驻地建成区和美丽乡村149个，其中，省级美丽乡村中心村81个，市级美丽乡村中心村33个，县级美丽乡村中心村35个，先后荣获2014年度、2016年度、2017年度、2019年度和2020年度全省美丽乡村先进县称号。

提升乡村“颜值” 铺展美丽“画卷”

走进省级美丽乡村固镇县谷阳镇河东村，一条乡村道路平坦整洁，道路两旁绿树成荫，花草相间。绿树掩映的庭院干净大方，清澈的河水、整洁的村庄，一幅幅美丽宜居乡村画卷尽收眼底。

“现在不但新增了广场、凉亭、大舞台、路灯等设施，而且房前屋后也变成了小花园和文化墙。”3月16日上午，提及村里的变化，村民陈有贺不禁赞叹：“经过一年多建设，村庄的基础设施、生态环境大为改善，整个村的面貌发生了翻天覆地的变化。”

“我们村紧邻县城、交通便利，还是历史上樊城所在地，留下伍子胥一夜白头的传说。为此，我们把历史故事作为美丽乡村建设的特色元素来重点打造。”河东村党支部书记刘佳佳介绍，依托历史文化和自然资源条件，投资600万元在村入口处建设了彩虹桥，翻建党群服务中心、村民文化活动广场，拓宽硬化多条道路，安装太阳能路灯、铺设污水管道，并利用水系特点打造了望荷亭、香荷、雕塑等景观。



河东村一角。



藕沟村花戏楼。

在固镇，和河东村一样的鲜活例子不胜枚举。任桥镇藕沟村依托码头文化，重新将老街改造升级，在老河口竖立了牌坊，新建码头文化广场、戏曲大舞台、六角亭、亲水栈道等设施，再现藕沟昔日繁华。杨庙镇安圩村围绕“中国好人”陈小超这一先进典型，重点打造好人馆、广场等工程，弘扬社会正能量。王庄镇五铺村把明清官道驿站作为亮点，并结合回汉和睦相处历史，打造“一桥”东西通回汉、“两沟”纵横贯全村、“三汉”（漉河、湖、钓台、湖、大孙湖）汇聚抱五铺。

在推进美丽乡村建设过程中，固镇县坚持规划先行，结合县域实际，按照“功能类、提升类、管理类”三大美丽乡村建设内容，进一步优化布点规划，既尽力而为，又量力而行，以旧村改造为主，不搞大拆大建，坚决杜绝“刷白墙”，同时，秉持“一村一方案”原则，因村制宜，分步制定整治方案，充分挖掘地方特色文化、发展地方特色产业、培育乡村文明新风，打造一村一景致、一村一文化、一村一特色，让乡愁、有

温度、深受百姓喜爱的美丽村庄串点、连线、成片。

告别“脏乱差” 农家厕所“变形记”

农村户厕改造是农村人居环境整治、建设美丽新农村的重要环节，也是提升农村群众幸福感、获得感的重要举措。近年来，固镇县牢固树立“小厕所、大民生”理念，将农村户厕改造工作与乡村振兴、农村人居环境整治等工作紧密结合，持续开展“厕所革命”，农村卫生环境不断改善。

“通过户厕改造项目，我们家安装了水冲式马桶，既卫生又实用。平时我们老两口使用方便，逢年过节儿子儿媳回来，再也不用看着早厕直摇头了。”任桥镇马圩村村民王正全高兴地说。

2017年，马圩村启动“厕所革命”。目前，该村共计实施户厕改造494户，常住户户厕率100%，全村卫生环境大幅提升，村民生活质量大为改善，先后

被评为省级美丽乡村和县级文明村。

近年来，该县按照“先建后补、以奖代补”原则实施农村厕所改造，在尊重群众改厕意愿的前提下，严格按照标准，坚持进院入室，以工程化思维推进农村改厕，确保建一户、成一户、用一户、群众满意一户。

同时，为落实农村改厕后长效管护，固镇县投入财政资金720余万元，统一购置158辆抽粪车分发给各乡镇、各村居，用于开展抽粪服务。按照“十有”标准建成11个乡镇改厕管护服务中心、185个村级改厕管护服务联系网点，开展厕具维修和粪污清掏服务，建立起有制度、有标准、有队伍、有经费、有督查改厕长效管护机制。截至目前，全县完成改厕7万余户，卫生厕所普及率84.53%。

固镇县美丽乡村相关负责人表示，下一步，将调整美丽乡村建设思路，不再一味新建各种建设类项目，而在产业扶持上做文章，增加村集体和村民经济收入，让美丽乡村成为固镇乡村振兴大道上的一道亮丽风景。

绿色生态节地安葬 湖沟镇倡导有方

本报讯(胡莹)固镇县湖沟镇坚持“绿水青山就是金山银山”发展理念，以深化殡葬改革为抓手，以满足人民群众殡葬需求为导向，围绕惠民、绿色、文明殡葬目标，打造公园式墓园，全镇村居公益性公墓实现全覆盖。

该镇在引导群众移风易俗，树立节地、生态、从简殡葬理念的同时，也让群众感受到民政政策惠民、便民之

处。公益性公墓建成后，湖沟镇大力宣传殡葬政策，倡导党员干部在家人去世后带头进入公墓安葬，对低保、特困家庭和率先进入公益性公墓安葬的普通户在价格上给予优惠。目前，21个村居的公墓安葬穴数突破20个，其中，17个村居的公墓安葬穴数突破30个，最多的村安葬穴数达到78个。

在开展殡葬领域违规建设墓地等

突出问题专项整治中，该镇坚持人民群众合法权益与保护资源环境有机结合，以“零容忍”态度制止新增问题，彻底遏制墓地违建现象，违法违规私建“住宅式”等墓地得到彻底整治。广大群众表示，进入村级公墓安葬，既节约了人力、物力，减轻了负担，也净化了湖沟风气。

与此同时，该镇以生态节地、修复和循环利用等模式打造生态、环保、绿

色殡葬模式，率先建设湖沟镇生态陵园，实行树葬、壁葬、草坪葬、花坛葬和骨灰寄存等绿色生态节地安葬方式，配置了焚烧池、祭拜厅、停车场、水冲厕所等设施，园内绿化率95%。截至目前，全镇村级公益性公墓建设墓穴1297个，已安葬896个，累计实现村集体经济收入268.8万元，在促进村集体经济可持续发展的同时，也满足了群众“逝有所安”民生需求。

小微权力用起来 人居环境靓起来

本报(戴桥)“本以为在平台上反映的这点小事不会被重视，没想到解决得又快又到位！这个平台好，足不出户就能反映问题，办理结果还有专人回复。”看到自己反映的问题被及时解决，固镇县连城镇海河村村民王某笑呵呵地说，现在党员干部为咱老百姓服务是越来越贴心啦！

前不久，王某家附近的路边成了垃圾池，没人管也没人清运。为此，他抱着试一试的态度，通过“监督一点通”平台反映情况。接到群众投诉后，连城镇纪委第一时间督促相关职能部门进行核实处理，垃圾得以迅速清理。

群众的诉求虽已得到解决，但持续改善民生福祉、提高百姓幸福指数才是最终目标。为持续推进村容村貌增质提质，连城镇纪委紧盯农村人居环境重点内容，通过随机抽查、实地走访等形式，对各村人居

环境整治工作开展专项督查，重点查看垃圾清运处理、湾塘沟渠清理、公共区域乱堆乱放、公厕管理等方面问题，对督查发现的问题进行分类梳理，建立问题台账和整改责任清单，现场交办督促限期整改，销号管理。同时，该镇纪委对问题整改情况开展“回头看”，严肃纠正和查处在人居环境整治工作中不担当、不作为等形式主义官僚主义问题，不断增强人民群众的满意度、幸福感。

“一件件‘揪心事’的及时办理，让群众切身感受到‘监督一点通’平台的便捷与高效，也让我们目睹了群众监督的积极性和力量。”该县纪委监委有关负责人表示。

截至目前，该平台访问量2273.26万人次，注册量21.51万人次，公开公示信息17.78万条，收到投诉件1121件，已办结1105件，办结率98.6%。

一线两充为春耕生产蓄能充电

本报(孟祥明)今年立春，固镇县围绕主导产业和特色优势产业，以线上短视频、线下大培训，开展小麦生产关键技术、蔬果新品种及高效栽培技术、肥药减量技术、农产品质量安全、农资规范经营能力提升等为重点的技术培训和生产服务，为农民春耕生产“充电蓄能”。

线下“零距离”有实效。该县在集中培训外，组织农技人员深入蔬果种植园区、专业合作社、家庭农场，培训指导农户2000余户，发放农业肥药减量技术明白纸等2000余份。

线上“新农具”出奇效。该县创新农业技术培训方式，利用抖音与中央农业广播电视学校联合举办第二期来抖音学农技“乡村英才计划”，打造“固镇农广天地@农广”抖音平台。利用一个月时间拍摄制作2023年中央一号文件有关培育新产业新业态、发展现代设施农业、加强高标准农田建设等10个主题抖音专题短视频，持续播出10期冬春农民大培训抖音学农技视频，参学人数突破1.5万人。

目前，通过开展线上线下培训，该县越来越多农户掌握了生产技能，农业关键技术得到及时有效推广，在地作物长势良好，为全年农业生产开好头、起好步打下坚实基础。

谷阳镇：

线上+线下 开展征兵宣传

本报(潘玉响)年初开始，固镇县谷阳镇多形式开展2023年上半年征兵宣传，激励广大适龄青年踊跃参军入伍。日前，9名应征青年经过初审、体检、政考和役前教育等各环节层层筛选，圆梦军营。

“现在当兵政策非常好，部队发展空间大，孩子去了您就放心吧，而且退伍后还有保障。”在谷阳镇征兵宣传一角，镇武装部工作人员正耐心跟咨询群众讲解。

此次征兵工作，谷阳镇利用“线上+线下”相结合的方式大力动员高学历青

年踊跃报名。“线上”通过拨打电话及转发微信群、朋友圈、QQ群等方式全面讲解2023年征兵相关政策及福利待遇；“线下”通过宣传展板、宣传册等，入户走访点对点宣传，以“敲门行动”解答群众疑惑，拉近征兵宣传距离。为及时向有意向参军入伍的青年解答入伍政策，该镇成立乡村两级“征兵服务工作站”，充分发挥征兵义务宣传员作用，也第一时间掌握应征青年思想动态。下一步，谷阳镇将持续推进多形式征兵宣传工作，做到精准推送，全程跟踪，为建设现代化军事强国注入青春力量。

新增1228户 同比增44.98%

固镇持续优化营商环境为市场主体增活力

本报讯(强玲)今年以来，固镇县市场监管局深化“放管服”改革，持续优化营商环境，助力市场主体稳步增长。

企业开办减时间。提升企业开办便利度，为进驻固镇的企业提供高效、便民政务服务，对材料齐备、符合法定形式等要求的，登记实现半小时内办结。同时，在固镇经济开发区增设“双招双引”服务中心，为园区企业提供延时办、邮递办、线上不打烊等帮办服务。

“一网通办”优服务。依托“全国一体化在线政务服务平台皖事通办”，企业开办实现市场监管、公安、税务、社保、医保、公积金管理、银行、水务、供电、天然气公司等12家单位13个事项

联合申请，将关联数据融合互通，实施全环节线上联办审批，让“数据多跑路、群众少跑腿”，降低企业制度性成本。推进电子营业执照与电子签章同步发放、应用，为企业网上办事提供便利。

“一证多址”增便利。在实施“一址多照”“一照多址”的基础上，允许“一证多址”。同一县级行政区域内，企业在住所外新设经营场所，可申请变更登记(或备案)。

今年1-2月份，全县新增各类市场主体1228户，同比增长44.98%。其中，企业338户，同比增长8.33%；个体工商户853户，同比增长73.73%。目前，全县各类市场主体50825户，同比增长18.01%，其中，企业11303户。

县中医院：

发挥中医优势守护百姓健康

本报(融媒体记者 贾铁成)“没有县中医院大夫的全力救治，我父亲真的不一定能挺过来，感谢他们的精湛医术和高尚医德，这么大的恩情我一辈子忘不了。”3月17日下午，固镇市民李勇给记者打来电话表达对固镇县中医院救治父亲李保华的感激之情。

今年初，91岁的抗美援朝老兵李保华因感染新冠肺炎，生命危在旦夕。看到老人病情恶化，家人立即将其送往市区医院救治，经过十多天连续抢救，老人的病情始终不见好转。

“父亲年纪大，抵抗力弱，虽然持续用药抢救，但白肺症状始终没有改善。”尽管医院给出了诊断意见，李勇却没有放弃，随即与父亲转院至固镇县中医院继续抢救。

2月中旬，李保华住进县中医院新冠治疗病房后，该院治疗团队立即对老人进行会诊，商讨治疗方案，并确定

中西医结合治疗方案。“鉴于老人前期治疗收效甚微，我们把中医方剂作为主要治疗手段，同时以针剂西药为辅，经过治疗，老人白肺症状不断减轻，身体奇迹般地恢复健康。”固镇县中医院副院长殷殿军说，经过大半个月的救治，老人顺利出院，我们感到特别欣慰。

在抗击新冠肺炎疫情的过程中，该院积极发挥中医治疗特长，并结合本地气候环境和新冠患者病情特点，研制出新冠预防方、新冠发热方、新冠咳嗽方和新冠康复方四组方剂。同时，利用“互联网+智慧中医药”服务，全力保障乡镇卫生院、敬老院、奋战在防疫一线的各级工作人员等重点人群和弱势群体群体的供应。今年以来，固镇县中医院累计接诊救治病人上万人次，成功挽救生命超百人，向全县各地输送各类方剂数十万袋，发挥中医药在疫情防控中关键作用。

两个下降 三个不发生

固镇农村地区社会治安专项整治“百日行动”成效初显

本报(黄磊磊 凌义乐)全省农村地区社会治安专项整治“百日行动”开展以来，固镇县公安局深度融合农村治安形势特点，强化农村地区矛盾纠纷排查化解，坚决打击农村地区突出违法犯罪，全面加强农村地区社会治安整体防控，农村地区有效警情同比下降31.88%，案件查处数同比下降16.23%，未发生公共场所“打砸抢”案件，未发生恶性刑事案件及个人极端暴力案事件，实现“两个下降、三个不发生”目标，农村地区社会治安平安向好。

统筹推进“提高度”，统一思想重推进。该局召开5次“百日行动”专题部署会，严格落实领导督导责任制，强化联合联动，压紧压实乡镇属地责任，形成“综治主导、公安主抓、上下联动”齐抓共管格局。

社区警务“拓广度”，精准宣传强基础。通过全局48个“网上警议事厅”微信群，广泛宣传“百日行动”通告。开展法治宣传3000余次，排查化解矛盾纠纷320余起，答疑解惑460余次，解决企业诉求22次，劝阻电信诈骗31起。发挥“六老”人员作用及“大数据+网格化+铁脚板”机制优势，将警务网格与社区网格有机融合，做实人口管

理、阵地控制、治安防范、矛盾化解和信息搜集等基础工作。

警力下沉“挖深度”，治安防控保平安。派出三分之一的机关警力支援基层所队450余人次，参与巡逻防控、社会面清查等。加大对人员聚集点以及反恐重点单位等要害部位的巡逻力度，严格落实“一、三、五分钟”快速响应机制和“三同步”要求，实行最高等级巡防，切实提高见警率、管事率，压降发案率。以农村地区监控盲区 and 警情高发点补盲为目标，整合资源、科学布点，全县视频监控点位安装6300余处。

严打严控“强力度”，打防管控求实效。紧盯治安领域突出违法犯罪，坚持重拳出击、打早打小，查处赌博案件2起，采取刑事强制措施29人，追缴涉案金额6万余元。查处非法种植毒品原植物(罂粟)案件2起，采取强制措施2人，铲除罂粟苗1063棵。强化农村道路路面管控，查处交通违法行为2500余起，事故数、死亡数、受伤数同比均大幅下降。对重点人全部严格落实管控，严格落实“三个一”管控措施。对1300余家危险化学品从业单位、特种行业场所、娱乐场所等重点单位，开展精准摸排和管控，确保安全隐患早发现、早整改、早消除。

新马桥镇：

推动党的二十大精神落地生根

本报(张海)固镇县新马桥镇统筹谋划，精心部署，找准学习宣传贯彻党的二十大精神切入点和着力点，“学”字当头悟原理，“宣”字为要重实效，全力推动党的二十大精神在新马桥镇落地生根。

该镇成立了以镇党委书记任组长，党委副书记和分管领导任副组长，各支部书记为成员的学习宣传贯彻党的二十大精神领导小组，召开学习宣传贯彻党的二十大精神动员大会，并结合实际制订学习方案，做到学有计划、讲有内容。

建立学习宣传贯彻党的二十大精神指导组和督导组，组建宣讲团，对各支部和各村居学习宣传贯彻党的二十大精神进行业务指导并进行督查。目

前，镇领导班子到村宣讲党的二十大精神报告会26场次，各村居举办专题宣讲38场次。

各村居设立党的二十大精神专题宣传栏，广播中增设党的二十大精神专题节目，定时播放，利用微信、抖音等进行宣传，让党的二十大精神入耳、句句入心。同时，各村居、各支部把学习宣传贯彻党的二十大精神与工作实际情况相结合，做到学以致用，实现工作学习两不误、两促进。

接下来，该镇将持续开展形式多样的宣讲活动，引导广大党员群众把学习宣传贯彻党的二十大精神转化为干事创业的强大动力，以踔厉奋发的实际行动，奋力谱写新马桥高质量发展新篇章。



共建双拥模范城

近日，实行“两征两退”政策后第一批春季入伍战士陆续退役返乡，固镇县退役军人事务局扎实做好退役士兵接收办理工作，解决好“最可爱的人”返乡“最后一公里”问题。
王问 摄